

論稿二十八個月之

蘇魯豫邊區實況報告書



目錄

前言

- (一) 蘇魯豫邊區位置之重要
- (二) 本黨在蘇魯豫邊區之武力及抗戰成績
- (三) 本黨在蘇魯豫邊區行政工作之成績
- (四) 騎兵第二軍第一次開入蘇魯豫邊區作戰
- (五) 中共在蘇魯豫邊區之陰謀
- (六) 中共在蘇魯豫邊區之活動
- (七) 中共在蘇魯豫邊區之實力

結論

上海圖書館藏書



A541 212 0015 81968



前言

既自徐州失守，蘇魯豫邊區各縣淪陷，後黑暗悽慘之生活即隨之加諸我數百萬奴隸之身。故寇兇橫，奸匪遍地，其悲慘哀痛之情，不忍追述。彼時有志之士，莫不奔走呼號，舉義旗，不數月間，匪患蕩平，奸氛大戢，我各地之抗日游擊隊，遂亦漸具規模矣。

於是，敵人有計劃之掃蕩戰，與漢奸偽軍有系統之活動，即相互配合，向吾人作殘酷之進攻。然吾人亦即於此，苦幹苦戰，犧牲奮鬥之過程中，將自己鍛鍊得日益強健起來，並進而建樹與

強化各人在淪陷區內之政權；打擊漢奸封鎖經濟使偽政根本
無法推行；大小數百戰殲敵數千名使日寇在軍事上無可奈何
；其可歌可泣之壯烈事蹟更不一而足。然淪陷迄今兩年有

半兵數萬民衆義勇軍所需彈藥民間已羅掘俱窮無以補
給，而中共軍——八路軍與新四軍對吾人統一戰綫之後函其
亦已公然撕破着，進逼其手段之慘應付之難有逾日寇而
無不及。故吾人常於敵共壓迫甚力軍事棘手之際，每一懷
念中央，懷念 願袖，懷念我後方諸長官，無任孤臣哀

子之情！

因邊區各縣距

中央及後方諸

長官路途遙遠交通不便

對邊區全般情況恐難盡知，知之或有未確用特值本部代表出席

××會議之際編製蘇魯豫邊區實況報告書乙種，携呈後方各

級長官使知淪陷區內之鄉村政權仍在我民衆抗日游擊隊苦力

撐持中使敵偽一籌莫展并使知我游擊部隊除終日應付敵

寇而外現更遭遇彈藥缺乏與「中共壓迫之兩大困難」懇求

予以有效之援助非所以矜瓊倖儂邀譽國人若永垂念救苦准

予救濟則蘇魯豫邊區兩萬抗日游擊隊與五百萬劫百難之一
民衆莫不西望雲天馨香禱之矣。



蘇魯豫邊區實況報告書

(一) 蘇魯豫邊區位置之重要

蘇魯豫邊區各縣(豐沛蕭碼銅)(江蘇)魚臺(山東)虞夏永(河南)十縣)為敵人徐州西南之屏障，足以控制蘇北之徐屬、魯西南、皖西北，及豫東各縣之軍事。若使為吾人據之，則時可為徐、汴、蚌各處敵人肘腋之患，而隨時可以切斷隴海津浦之交通。

2. 自魯東南經徐東宿永之綫，交通受阻後，蘇魯豫邊



區或為青蘇或區周軍則後方蘇東要之交通與補給路線；
且該地後又為中共軍華北與華中之聯絡咽喉——即
八路軍與新四軍之聯給咽喉。（中共秘密文件亦如是云

(二) 本黨在蘇魯豫邊區之武力及抗戰成績

1. 蘇魯豫邊區各縣武裝除已被共黨改繳騙納者外現確實
在本黨同志領導下者尚有兩萬人步槍多條雜色切造
槍、輕重机枪在百五十挺以上、迫擊炮十餘門。

乙、所有本党領導之各機關團隊、營連（天中隊）編制皆已完成，團旅編制正在進行中。

丙、各縣均設有短期軍政幹部訓練班（永慶、虞、魚除外）其對士兵訓練亦能隨時注意進行。

丁、對敵軍作戰常能取得勝利，或憑藉據點堅守一月，使敵人以大炮、飛機、坦克、瓦斯猛攻不破；或出敵不意伏出邀擊，使敵狼狽逃竄，或發動民破路，襲擊山列車，使敵數日不能修復。遇敵調集附有汽車數十輛、坦克數輛之步騎砲聯



合大部隊向我進攻時，我則踪跡全無矣。其中亦有數
次因未能脫離，致人色圍損失頗重，然綜合而論，致
人傷亡常三倍於我。

五、境內所有偏軍，二三百名者即為大股，普通皆有百名或數
十名，各有領袖各支門戶，雖名義有系統兩旁則互不相
節制。彼等除為日寇作哨導偵探外，絕無戰鬥力
之可言，絕不敢單獨與我游擊隊正面作戰。偏軍中
曾有少數較大部隊，其一反正投奔縣編一個大隊，

其一反正投礮山編一個大隊，其另一被三十支隊全部繳械。
最近豫東三個偏軍師反正後，彼等意志更動搖而
心氣更減熱矣。

6. 境內之重要及次要道路皆被破壞成爲溝壕，（虞夏陳
外）使敵人快速部隊行動受阻極大而我游擊隊在軍
事上則便利極多。總計已破壞道路當在萬里以上。
7. 徐州淪陷以後蘇魯豫邊區各縣遍地土匪民不鮮生，
自抗日游擊隊先後成立以來，或剿或撫不及數月即告

蕩平，此最得民衆擁護者也。

(三) 本黨在蘇魯豫邊區行政工作之成績

1. 我蘇魯豫邊綸陷區內雖處平原交通地帶而百分之八十以上的土地皆本黨治下之民（現已被中共奪去若干區域，見下）保甲組織完整無缺政府威信行政效率多超過淪陷之前。

2. 民衆對軍事供應及田賦完納皆極順利雖在鐵路沿綫及城郊者亦能不遠數十里冒險為游擊隊輸



送軍糧向政府完納賦稅。

3. 各縣政府因經費困難缺乏通貨發行流通紙幣而民衆肯樂為使用其價值與法幣無異民衆對政府之信仰
由此可見。

4. 各縣除開辦短期軍政幹部訓練班外尚能在各鄉區設立若干簡陋之小學及補習班臨時中學現正籌備中。

5. 淪陷區內之新軍事件已減少至最低限度然亦常有各處民衆不遠數十里輾轉迨尋遣救無定之縣政府告狀

者縣長亦常在大樹下道路傍設立公堂審理案件。

因此常引起許多笑話。或為縣長之非解。所感動好方

自息訟爭。此足証司法正統與民心所向仍屬吾人。

乙、各縣雖亦有偽縣長及偽縣府之設立然對偽政推行

絕無辦法。所有偽府大小工作人員皆係劣紳並訟地

痞流氓最無人格之人且多染有毒品嗜好。故日寇以

華利華之政策在蘇魯豫邊區可謂失敗到底。

雖此是亦得力我除奸工作之積極也。

四將兵第二軍第一次開入蘇魯豫邊區作戰

徐州失守以後邊區全降民衆即淪入黑暗之地獄。雖由于吾人自身之奮鬥稍獲成就然茫茫前途莫敢瞻顧成敗利鈍誰復計及。只不過受環境壓迫凜與亡大義鞠躬盡瘁以盡國民之天職已耳。去年冬騎兵第二軍第三師劉何兩支隊突然開抵邊區，實使吾人如重覩天日。彼等之駭駭雄姿與英勇戰績更留給邊區軍民以無尚之希望與光明。殆後第三師之突擊隊即不時開往隴

海路北配合游擊部隊襲擊敵偽破壞鐵道。從此淪陷區
內之情形始漸為各級長官所了解，同時在黑暗中奮
鬥之吾人亦藉以獲得國軍之領導而益堅抗戰之信心。此
實淪陷後第一次滲入蘇魯豫邊區之國軍也。

(五) 中共對蘇魯豫邊區之陰謀

1. 消滅本黨武力及政權。

2. 建立軍事根據地^{及邊區}各縣統一之中共政權機關。

3. 截斷魯蘇戰區國軍對後方之交通。

九 確字掌握華北二路軍與華中新四軍之聯絡要道。

附註：隴海路北之各路軍現正圍謀佔領碭山西北之地區。

即單縣南部虞城東部碭山西北部南至隴海鐵路、北與該軍單縣東部及豐魚邊根據地接境、現已將單縣南部佔領。

又：隴海路南之新四軍積極圍謀碭山南部夏邑東北部、北至隴海鐵路、南與該軍之永城根據地接境、現已佔領碭山城內兩個區夏邑東部一個

區。

現中共軍積極圖謀而未得手者。即三、游擊及
保之根據地——新四軍與八路軍聯絡之楔子。魯
蘇戰區國軍對後方之交通孔道。

(六) 中共在蘇魯豫邊區之活動

已偽造民意送李貞為偽湖邊行政區專員(包括
津浦鐵路全線魚鱗各縣并無限制擴大之)并擅委
各縣長區長；其在龍海路南已成三蘇豫皖邊區



聯防委員會（包括蒲宿永夏渦蒙亳商等縣）所有偽湖
邊行政區、聯防委員會，及中共各級行政組織皆惟共產黨
能指揮之而與中央各級行政組織政評對立。

2. 發行紙幣強迫人民使用。

3. 組織各縣民眾運動機關及民眾團體。

4. 出版報紙及各種宣傳赤化之刊物

5. 驅逐蕭縣彭前縣長、襲出現任朱縣長、阻止組織永城夏邑

縣長入境、逮捕魚台縣長、襲山汪蘇第九區湯專員山

東第十二區朱專員及平定陽各縣政府并銅山西北辦事處，同時中共自成專署縣府及各級行政組織，且已攫奪蒲縣五個行政區、水城全部、夏邑東部一個區、碭山南部兩個區、平縣西北三個區、單縣四個區、及魚台之南部。

乙、襲擊湯專員部隊朱專員部隊第三十游擊支隊及各縣常備隊數十次，被繳去槍枝在四千以上，俘獲我官兵及工作人員無算。

丁精... 而名... 行... 之... 有... 壯... 丁... 搶... 食... 糧... 并... 強... 迫... 民... 衆... 拆... 除... 各... 村... 圍... 牆... 碉... 堡... 民... 衆... 莫... 不... 恨... 之... 刺... 骨... 聞... 八... 路... 軍... 來... 婦... 孺... 壯... 丁... 皆... 逃... 走... 一... 空... 如... 遭... 敵... 寇... 鄉... 人... 名... 之... 曰... 跑... 八... 路... 。

(二) 中共在蘇魯豫邊區之實力

一、在隴海路北之八路軍彭明治部約五千人、在隴海路南黃

永錫夏活動之新四軍彭雪楓部亦約五千人、必要時兩部可以配合作戰。

2、兩個月前彭明治部奉中共軍事委員會命令開往隴海

路南援助新四軍開展華中工作（張中共通告所指即安徽工作）所有彭明治之防區另自冀魯邊開來彭維一個支隊約三千人

(二) 結論

1. 蘇魯豫邊區是一個具有戰畧意義的地域。在這個區域之內，由於我們在軍事上及政治上所造就之成績與兩年餘以來對敵寇鬥爭所獲得之經驗二方面說明敵人無法統治淪陷區內之鄉村及利用汙奸之失敗；一方面說明吾人之進步與力量足以確保我淪陷區內之鄉村政權并堅持敵後游擊戰爭。雖然將來敵寇還會以更殘酷的手段加到我們身上。



但經驗與成績已使我們具有強固的自信心。可是這兩萬多民衆所組織的游擊隊，經過二年多的戰爭，彈藥缺乏無法補給，却是我們本身不能解決的問題。同時中共壓迫不遺餘力，使我們晝夜處於夾攻之下，使我們為保衛祖國殫苦奮鬥的同志一批一批在共產黨的屠刀下喪命。這是我們最痛心最困難的問題。

2、因為現在我們還掌握着兩萬相當健強的游擊隊，同時民衆的信仰還是屬於我們的。所以現在如能獲得後方充足彈藥的補給，並能得到一級健強團軍的領導，則不僅使抗敵工作可獲更大效果，而根據地邊區亦不難立足而待。在

則邊區各縣常備團隊仍得不到中央軍之援助與彈藥之補充將空因彈藥之缺乏之
與戰術上之劣勢(地方性重不能集中全力作機動活動)而為中共軍各個山破矣。
3. 持有利之時機夾掉兩邊各縣赤化後中央縱能派兵三萬亦決無今日五千有
力也。故今日誠為解蘇魯豫邊區問題之關鍵。

~~~~~  
完  
~~~~~

第一戰區第三十游擊支隊部編

二十九年八月

上海圖書館藏書



A541 212 0015 81968

